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20 

 

Енергетична цінність також була приблизно на одному рівні 324 кКал/100 г, що пояснюється 

вимогами стандарту до мармеладних виробів. Експериментально підтверджено, що 100 г 

нових виробів містять: вітаміну С – 20%, β-каротину 0,6-3,19 % (гарбузовий і морквяний 

відповідно), і фенольних речовин до 32 % відносно добової норми людини. У подальшому, 

плануємо продовжувати подібні дослідження та маємо на меті розробити рецептуру із 

комбінованим складом пюре із плодоовочевої сировини. 
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РОЗРАХУНКОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ СКОРОЧЕННЯ ВИКИДІВ ПАРНИКОВИХ ГАЗІВ, 

ЯКІ ПРОДУКУЮТЬСЯ БІОВІДХОДАМИ (НА ПРИКЛАДІ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 

Бугаєв О.В., email:lb61448@gmail.com  

здобувач  вищої освіти 11 МБЕК групи факультету агротехнологій та екології  

Таврійського державного агротехнологічного університету ім. Дмитра Моторного 

 

Світовий досвід демонструє, що органічні відходи можуть бути не лише 

забруднювачами довкілля, але і джерелами біодобрив та біогазу, наразі це основні методи 

утилізації біовідходів. Відповідно, спираючись на досвід європейської практики управління 

біовідходами: потік даного виду відходів на місцевому рівні цілковито піддається 

управлінню на всіх рівнях, від збору до перероблення. Він не залежить від жодної галузі 

промисловості та не потребує високих транспортних витрат. Громади мають змогу стати 

автономними щодо управління своїми харчовими відходами й зменшити залежність від 

підприємств із утилізації відходів, витрати на які завжди вище [1]. 

Харчові відходи складають приблизно 30-50 % у загальній структурі ТПВ. Відсоткове 

співвідношення має певну сезонність. Наприклад, вміст харчових відходів у ТПВ навесні за 

статистичними даними  становить - 20 ... 25%, тоді як восени цей показник сягає - 40 ... 55%, 

що пов'язано з великою кількістю овочів і фруктів в раціоні харчування у цей період.  

Відсоток біовідходів в структурі ТПВ з врахуванням зеленої біомаси (опале листя та гілля) 

може сягати і понад 60% [2]. 

Проведений аналіз кількості утворених відходів в межах домогосподарств Запорізької 

області за наявний період даних за 2011-2021 рр. представлений на рис.1. Обрахований 

усереднений показник кількості відходів від домогосподарств області складає 165,68 тис. 

т/рік. На жаль, морфологічного аналізу ТПВ в межах області не проводиться, тому 
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спираючись на наведений вище європейський та вітчизняний досвіт приймаємо частку 

органічних відходів на рівні 60 % (в загальній структурі муніципальних ТПВ та з 

врахуванням біовідходів від суб’єктів господарювання). Відповідно пропонуємо наступний 

алгоритм обрахунку: 

                                            БВ = Σ ТПВ * 0,6                                                                    (1.1) 

Обраховані дані представлені на рис. 1.1 як проєктний показник утворення органічних 

відходів.  

 
Рис.1. Поточна та прогнозована динаміка утворення відходів в домогосподарствах 

Запорізької області 

 

За розрахунками науковців, кожна тонна побутових відходів виділяє від 120 м3 до 200 

м3 біогазу, макрокомпонентами якого є метан та діоксид вуглецю. З обсягу відходів, які 

щорічно вивозяться на звалища, в процесі анаеробної переробки виділяється приблизно 800 

тис. т метану. Враховуючи, що метан впливає на посилення парникового ефекту у 21 раз 

більше, ніж діоксид вуглецю, ця його кількість еквівалентна 16 млн. т СО2, що спричиняє 

появу негативних ефектів не лише локального, а й глобального характеру [3].  

У звіті EPA 2023 GHGRP зазначається, що 1 т ТПВ на звалищах та полігонах продукує, 

0,06 т CH4/т ТПВ. Аналогічні обрахунки представлені і на прикладі обрахунку викидів 

метану звалищами Індіани, де зазначається, що на тонна ТПВ генерує 0,05 т CH4 [4]. У Waste 

Management World також припускають, що одна тонна захоронених відходів утворює 0,05 т 

метану, рівняння біореакції представлено у 3.2 [4]. 

                     C 6 H 10 O 4 + 1,5 H 2 O = 3,25 CH 4 + 2,75 CO 2                                  (1.2) 

За даними [5] з 1 тони харчових відходів утворюється об’єм метану 127 м3,  вагою 0,716 

кг, що призводить до 90,9 кг CH4. Потенціал глобального потепління метану протягом 100-

річного періоду в 25 разів перевищує потенціал вуглекислого газу, що призводить до 

загальних еквівалентних викидів CO2 2,27 т. Європейська практика zerowaste свідчить, що 

спалювання 1 т побутових відходів (ТПВ) пов’язане з вивільненням близько 0,7 до 1,7 т 

вуглекислого газу (CO2) [6, 7].  

Ми поставили за мету обрахувати викиди метану та вуглекислого газу в атмосферне 

повітря по Запорізькій області. За останні 20 років простежується помітна динаміка 

зменшення кількості викидів як стаціонарними, там і пересувними джерелами забруднення. 

У сумарному підсумку щорічного розподілу кількості 2/3 припадає на викиди від 

стаціонарних джерел, а 1/3 на викиди від пересувних джерел. Намічається перспективна 

тенденція скорочення кількості викидів в найближчі роки (без врахування наслідків екоциду, 

спричинених воєнними діями). 
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Враховуючи закордонний досвід [3-7] ставимо за мету змоделювати потенційні 

показники зменшення викидів СН4 та СО2 для наявного ряду спостережень у вигляді 

ретроспективного аналізу та зробити прогнозний ряд даних на найближчі роки. Дана 

динаміка представлена на рис. 2. та рис.3. 

 
 

Рис. 2. Фактична кількість викидів метану в Запорізькій області та проєктна перспектива 

зменшення їх кількості при умові створення муніципальної системи управління біовідходами 

 
 

Рис. 3. Фактична кількість викидів діоксиду вуглецю в Запорізькій області та проєктна 

перспектива зменшення їх кількості при умові створення муніципальної системи управління 

біовідходами 

 

Експерти програми ООН із захисту довкілля (ЮНЕП) на основі світового досвіду 

рекомендують сім основних технологій для нової національної системи управління 

відходами: 

▪ збирання метану на полігонах і звалищах з виробництвом енергії; 
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▪ закриття та рекультивація старих звалищ з уловлюванням або біологічним 

розкладанням метану; 

▪ відсортовування ресурсоцінних компонентів побутових відходів з подальшим 

обробленням залишкових відходів за допомогою інших технологій; 

▪ механіко-біологічне оброблення – відділення органічної фракції для виробництва 

біогазу; 

▪ відділення твердої фракції для виробництва альтернативного палива для цементної 

промисловості; 

▪ переробка осаду стічних вод на біогаз; 

▪ компостування харчових та садово-паркових відходів. 

Підсумовуючи варто зазначити, що вирішення проблеми поводження з біовідходами 

разюче не позначиться на сумарних показниках викидів СН4 та СО2  в Запорізькій області. 

Але варто також зауважити, що на сьогодні загальна стратегія сталого розвитку та перехід на 

циркулярні економічні підходи вимагає впровадження екологічних інновацій та альтернатив 

як на державному, так і локальному рівнях, відповідно внесок кожної галузі з загальну 

структуру природоохоронних рішень з часом дасть свої плідні результати. 

Також необхідно наголосити, що скорочення викидів парникових газів (ПГ) – це лише 

одне з ключових екологічних завдань, яке на сьогодні стоїть перед людством. Вирішення 

проблеми поводження з муніципальними відходами дозволить мінімізувати інші екологічні 

ризики та потенційні наслідки описані у цьому розділі. 
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